



甲辰龙年即将到来，丰富多彩的农历新年庆祝活动已进入紧锣密鼓的最后筹备，全市的景区和文化场馆处处张灯结彩，洋溢着新春的喜悦，上百场精心准备的文化盛宴即将在这里惊喜亮相。

闹民俗、赏非遗、看文艺 在百余场文化活动中“艺”起迎春



泰伯庙会重磅回归 30多项民俗活动感受传统年味

今年新春佳节，梅村泰伯庙会将回归。届时，阔别许久的民俗巡游将盛况再现，一百多人组成的巡游队伍中，包含了鼓乐声声、梨园春色、梅里农耕、花轿迎亲等场景，从中可以感受到这片土地上的人间烟火。

节日期间，梅里古镇还有各类民间文艺表演、非遗展示、新春市集、戏曲展演、传统美食等，让市民在欢庆喜悦的氛围里，迎接新岁。年初一，在喧天的锣鼓声中，中华德城广场将迎来一场应时应景的舞龙舞狮表演；“繁花入梦”春节灯会，将由彩色巨龙打头，从二胡广场行至三让桥，再到北广场，一路花灯如昼，在光影世界中，感受如梦似幻的繁花盛景；从初一到初九，非遗“打铁花”，将以传承千年的

浪漫点亮幸福年味；戏曲、儿童剧等老少咸宜的惠民演出将在二胡广场吴歌台为市民游客带来别样的视听盛宴。还有唤醒儿时记忆的年味大集，120个摊位汇集民俗非遗、文创手作、中华老字号等地方特色，带领市民游客回到记忆深处的新年模样。

除了重磅回归的泰伯庙会，2024年2月10日至2月24日期间，还有江阴市“新春游文庙”民俗游艺活动、宜兴市闹元宵游园会、梁溪区南禅寺庙会、惠山区春日宴·阳山年味节、新吴区“花灯逢圆月 今宵共团圆”元宵游园会等30多项民俗系列活动，将民俗体验植入乡村旅游、家庭亲子、休闲度假旅游之中，让市民游客感受传统韵味。

文化场馆不打烊 文艺院团齐发力

新年里，锡城的文化场馆也将包裹在浓浓的新春氛围中。2024年1月21日至2月28日，全市文化场馆将开展110余场文化惠民活动，包含人文主题特展、美术作品展、迎春书法展、摄影展等。无锡书画院美学空间推出“塑以载道”——全国雕塑艺术展，无锡博物院“博物馆里过大年”，市图书馆“寒来暑往 秋收冬藏”中国二十四节气文化展，新吴区“春在梅里·梅村记忆”主题摄影展，陶都陶瓷

艺术国际博览中心“陶式漫生活——开启紫砂体验之旅”等活动，邀请市民游客打卡文博场馆，乐享奇妙文化大餐，共贺龙年春节。

全市各级文艺院团和各类剧场也将齐发力，以130余场次文艺演出，为市民游客奉上一份文艺范儿十足的“节目单”，内容涵盖舞台剧、话剧、戏曲、曲艺、舞剧、音乐会、脱口秀等，满足春节假期市民多元文艺需求。

新春活动融入传统非遗 感受城市人文底蕴

东林书院作为著名书院之一，历史悠久，底蕴深厚，有着丰富的楹联文化，值此新春佳节，书院将新春挂对联的民俗与无锡楹联习俗非遗相结合，举办新春楹联主题游园会。“让市民游客在古园之间穿梭游览，游园打卡，寻找历史的印记，学习无锡特色楹联知识文化，更进一步体会无锡城市人文底蕴。”东林书院和名人故居管理中心相关负责人介绍。适逢龙年新春，东林书院还将结合传统新年习俗和无锡传统表演类非遗，于正月初五在东林书院内开放舞龙舞狮特色表演，额外赠送龙年特色伴手礼，营造新春喜庆氛围，让市民群众

沉浸式感受美好新春。

春节，作为我国民间最隆重最富有特色的传统节日之一，也是弘扬和传承非遗的好时候。节日期间，无锡将开展20场非遗专场活动，结合龙年主题推出惠山泥人、剪纸、花灯制作等，江阴市的非遗国粹皮影戏体验活动，宜兴市“龙腾窑湖 喜庆新春”非遗展示活动，梁溪区“溪阅好事”非遗年俗市集，新吴区“非遗里的中国年”非遗市集活动……无锡博物院、市公共文化艺术中心、钱钟书故居、文渊坊等也将推出十余场丰富多彩的非遗体验活动，让非遗“活起来”。

(晚报记者 陈钰洁)



李彦明： 这一年，我在无锡挺好的



东北大哥李彦明。(张嘉硕 摄)

去年2月，一则“东北大哥怒赞无锡”的短视频冲上热搜，这条视频也被央视主持人白岩松称赞为“无锡最强招商视频”。转眼一年过去了，如今“东北大哥”在无锡过得如何？近日，记者回访了“东北大哥”李彦明。

记者采访李彦明那天是腊月二十三，正值北方民俗中的小年，下午四点多来到锡山区查桥商业广场，李彦明的“喜九九东北山珍铁锅炖”就开在这里。虽然还没到饭点，但李彦明已经忙开了，他正和店里员工一起为即将到来的晚间用餐高峰准备着。走进店里，最先映入眼帘的就是“大美无锡情，浓浓东北味”的品牌口号。口号牌下面展陈着“东北大哥怒赞无锡”的短视频火爆后李彦明接受央视采访等高光时刻的照片。

“我店里的客户，既有东北老乡，也有安镇、查桥的本地人。安镇是全国电动车基地，我店里常有附近电动车企业的员工来就餐，某头部电动车品牌的老总也是我店里的常客。当然，也少不了看了我那个视频而慕名而来的顾客。”李彦明说。

说起自己的2023年，李彦明打开了话匣子。“2023年，我收获颇丰。归根结底一句话‘来无锡，我来对了’。”2023年初，李彦明接受记者采访时曾用“审批超快、主动服务、温情满满”这三个“感动”描述了被无锡营商

环境“圈粉”的经历。这一年下来，李彦明对无锡优秀的营商环境有了更多的切身体会。“无难事，悉心办。无事不扰，有求必应。像尊重科学家一样尊重企业家，像尊重教育家一样尊重实业家，为所有市场主体提供‘如鱼得水’的最佳营商环境。”李彦明对于无锡营商环境的口号如数家珍，“无锡是这么说的，也是这么做的。”在李彦明看来，无锡既创造了宽松的企业经营环境，又为企业发展解决了各类障碍问题，让他们这些敢想、敢闯、敢拼的企业主既温暖又感动。

“接下来，我会在无锡甩开膀子加油干，打算在无锡再开10家左右的门店，开在锡山区东亭、无锡经开区等区域，目前已开始选址。”

新春佳节即将到来，往年李彦明都是在东北老家过年，今年李彦明决定在“第二故乡”无锡过年。“今年春节我会把父母、小孩都接到无锡来，一大家子在无锡过个幸福年。春节后，我要在无锡买房，正式落户无锡。锡山区是我的福地，锡山区对我的帮助最多，所以我买房一定会买在锡山区。”李彦明说。（孙晔）

